OINGHAI DAILY

中共青海省委机关报

2022年6月28日

星期二 农历壬寅年五月三十

第25818期

青海日报社出版 国内统一连续出版物号:CN 63—0001 国外代号:D1226 邮发代号:55-1

今日 8 版

# 沿着总书记的足迹

# 三江源头的新时代交响

沿着总书记的足迹之青海篇



这是2019年6月21日拍摄的青海省玉树藏族自治州昂赛大峡谷风光。

### 新华社记者 张龙 摄

### 新华社记者 江时强 王大千 柳泽兴

六月的青海处处动人:昆仑山莽 莽苍翠,三江水滚滚澄碧,神秘的可可 西里藏羚羊成群迁徙,柴达木盆地钾 肥专列驰援"三夏"大地……青海72 万多平方公里广阔土地上,涌动着喜 悦和希望

党的十八大以来,习近平总书记 青海各族儿女攻坚克难、开拓创新,在 上不断取得新成就,奋力谱写全面建

## '保护好青海生态环境, 是'国之大者'"

青海地处青藏高原腹地,是长江、 黄河、澜沧江的发源地,每年向下游输 送清洁水逾600亿立方米,被誉为"三 江之源""中华水塔"。

两次到青海考察,习近平总书记 都对生态保护作出重要指示。2016 年8月,习近平总书记强调"青海最大 的价值在生态、最大的责任在生态、最 大的潜力也在生态";2021年6月,习 近平总书记强调"保护好青海生态环 境,是'国之大者'。要牢固树立绿水 青山就是金山银山理念,切实保护好

沧江大峡谷一片生机。1000公里外, 青海省生态环境厅"生态之窗"监控大 屏实时切换,草木万物尽收眼底。

2016年8月,习近平总书记到青 生态保护情况,叮嘱"保护生态环境首 先要摸清家底、掌握动态"。目前,大 峡谷监测点位从2016年的个位数增 加到100多个,实时数据在后台汇总 分析,指导玉树藏族自治州杂多县昂 赛乡1516名生态管护员精准巡护。

昂赛大峡谷生态管护工作的进 步,是青海落实习近平总书记重要指 示精神、推动青藏高原生态保护不断 取得新成就的生动写照。

近年来,青海持续推进山水林田 湖草沙冰系统治理:设立"一户一岗' 生态管护公益岗位机制;建设"生命通 道",为普氏原羚安全迁徙保驾护航; 封湖育鱼、增殖放流,守护青海湖"水 林、禁牧减畜、退牧还草、光伏治沙,积 极保护绿色生态资源;关闭祁连山八 一冰川景区,减少人为干预……

如今,大美青海铺展靓丽生态画 卷:2万多名生态管护员守护着三江 加到7万多只,普氏原羚从300多只恢 复到2800多只;青海湖鸟类由189种 增加到228种;2021年新增国土绿化 面积515.2万亩;空气质量优良天数比 例超95%,国家地表水考核断面优良 水质比例为100%。 (下转第四版)

# 十四届省委第一轮巡视 完成进驻并全面开展工作

署,6月21日至24日,省委5个巡视组 先后完成对果洛州及所属各县、黄南州 河南县、泽库县等11个地区和单位的 予的重要职责,是加强党内监督的直接 巡视进驻工作,十四届省委首轮巡视全 抓手,是推进党的自我革命、全面从严

分别召开巡视进驻动员会。会上,各巡 视组组长作动员讲话,对深入学习贯彻 习近平总书记关于巡视工作重要论述,

各巡视组组长指出,巡视是党章赋信"、做到"两个维护"的全面政治体检。 治党战略性制度安排。对被巡视地区、 围绕中心、服务大局,聚焦学习贯彻习 巡视组进驻后,被巡视地区和单位 单位党组织开展巡视,充分体现了新一 届省委对地区发展的高度重视和对党 其是学习贯彻习近平总书记考察青海 员干部的关心关爱。巡视发现问题、查 找差距不是否定成绩,是为了进一步锚 贯彻落实全省巡视巡察工作会议暨十 定目标、找到发展成长的空间,是对被 地"建设情况;

本报讯 根据省委巡视工作统一部 四届省委第一轮巡视动员部署会精神, 巡视党组织深刻领悟"两个确立"决定 同心同向做好本轮巡视工作提出要求。 性意义,增强"四个意识"、坚定"四个自

> 各巡视组组长强调,要坚持政治巡 视定位,全面贯彻中央巡视工作方针, 近平新时代中国特色社会主义思想,尤 重要讲话和对青海工作的重要指示批 示精神,打造生态文明高地和产业"四 (下转第四版)

## 十四届省委第一轮巡视进驻一览表

组加	组长	极巡视地区半位	巡视时间	阻班电站	<b>週</b> 机即相、地址
省委第一 巡视组	陈启福	果洛州	2022年 6月24日至 8月24日。 工作日受理 电话时间外, 上午:8:30- 12:00 下午:2:30- 6:00		
		果洛州纪委 监委机关		17716009710; 0975-7360371	swxsz2021@163.com;信函邮寄:果洛州玛沁县大武镇团结路310号州接待服务中心2楼201室,邮编:814099;或西宁市七一路346号省委第一巡视组,邮编:810000
		果洛州委组织部			
省委 第二 巡视组	乔文礼	玛沁县		17797190773; 0975-8353350	m17797190773@163.com;信函邮寄:果洛州玛沁县大武镇雪山路49号玛沁县政府大院党政综合办公楼 1号楼4楼常委会议室,邮编:814099;或西宁市七一路346号省委第二巡视组,邮编:810000
		玛多县		17797191193; 0975-8346900	m17797191193@163.com;信函邮寄:果洛州玛多县黄河源园区国家公园管委会办公楼2楼205室,邮编;813500;或西宁市七一路346号省委第二巡视组,邮编;810000
省委 第三 巡视组	李华庆	久治县		17797166080; 0975-8331965	qhswxsz3@163.com;信函邮寄:久治县长江路(南环路口)游客接待中心3楼322室,邮编:814499
		班玛县		17797193373; 0975-8323977	qhxsz3@163.com:信函邮寄:班玛县赛来塘镇人民南路68号红色教育宾馆220室,邮编:814300
省委 第四 巡视组	谢平	达日县		19909713839; 0975-8318660	swxsz4@163.com;信函邮寄:青海省果洛州A009号邮政信箱
		甘德县		19909781297; 0975-8309524	swxsz4@163.com;信函邮寄:青海省果洛州A007号邮政信箱
省委 第五 巡视组	卫强	河南县		0973-8368333	qhswdwxsz@163.com:信函邮寄:青海省黄南州A004号邮政信箱;或西宁市七一路346号省委第五巡视组,邮编:810000
		泽库县		17797198963; 0973-8752879	qhswdwxsz@163.com;信函邮寄:青海省黄南州A003号邮政信箱;或西宁市七一路346号省委第五巡视组,邮编:810000

## 就中圭建交50周年

系取得长足发展,双方政治互信日益深

区率先同中国建交,坚定恪守一个中国 政策。50年来,两国始终相互尊重、平

# 紫荆花开正烂漫 踔厉奋发启新程

## 以习近平同志为核心的党中央 关心香港发展纪实

新华社记者

丽日晴空下,金紫荆广场,鲜艳的 五星红旗迎风招展,隆重热烈的喜庆氛 围洋溢在维港两岸。

2022年7月1日,香港将迎来又一 个具有特殊意义的日子——回归祖国 25周年纪念日。

中共中央总书记、国家主席、中央 军委主席习近平将出席庆祝香港回归 祖国25周年大会暨香港特别行政区第 六届政府就职典礼。这个消息振奋了

党的十八大以来,以习近平同志为 核心的党中央从实现中华民族伟大复 兴的全局高度,始终关心着香港发展和 香港同胞福祉,始终牵挂着香港长期繁 荣稳定,作出一系列战略决策和重大部 署,不断推进"一国两制"在香港成功实 践,引领香港书写出同祖国一道走向伟 大复兴的宏阔篇章。

珠江入海口,伶仃洋上潮落潮起, 历史与现实在这里激荡——

180多年前,中国近代史在这里屈 辱开端。在帝国主义的坚船利炮下,香 港被迫离开了祖国怀抱。

25年前,五星红旗在这里冉冉升

中国政府恢复对香港行使主权,香港在 祖国的怀抱中迎来发展新纪元。

2018年10月23日,世界最长跨海 大桥港珠澳大桥在这里开通。

习近平总书记专程前来,亲自宣布 大桥开通。总书记驱车沿桥巡览,登岛 远眺,感慨万千:"这是一座圆梦桥、同 心桥、自信桥、复兴桥。'

这一创下多项世界之最的"国之重 器",把香港和内地更加紧密地联系在

进入新时代,如何让香港发展更好 地融入中华民族伟大复兴的壮阔征程, 这是习近平总书记一直思考的重大课

党的十八大闭幕后不久,2012年 11月29日,习近平总书记参观《复兴之 路》展览,提出中华民族伟大复兴中国 梦的重大论断。

不到一个月,2012年12月20日,习 近平总书记在会见时任香港特别行政 区行政长官梁振英时,用这样一番肺腑 之言指明香港与祖国发展命运与共的

"我说过,实现中华民族伟大复兴 是中华民族近代以来最伟大的梦想。 我相信,广大香港同胞对此也是念兹在 兹的。我也相信,具有强烈民族自尊心

和自豪感的广大香港同胞,一定会同全 国人民一道,为实现中华民族伟大复兴 贡献力量。"

2018年11月12日,在会见香港澳 门各界庆祝国家改革开放40周年访问 团时,习近平总书记深情地说:"我在福 建、浙江、上海工作期间都亲自谋划和 推动了大量内地同香港、澳门的合作项 目。2007年到中央工作后,我分管港澳 工作,全面了解这方面的情况。在这个 过程中,我结识了很多港澳朋友。"

"中国特色社会主义进入了新时 代,意味着国家改革开放和'一国两制 事业也进入了新时代。"

"对香港、澳门来说,'一国两制'是 最大的优势,国家改革开放是最大的舞 台,共建'一带一路'、粤港澳大湾区建 设等国家战略实施是新的重大机遇。"

在习近平总书记关心、推动下,一 系列重大国家战略和政策措施相继出 台,为香港发展提供了难得机遇、不竭 动力、广阔空间。

人们清晰记得,5年前,在香港回归 祖国20周年之际,习近平总书记亲临 香港视察。当时,港珠澳大桥还正在紧 锣密鼓地建设之中。总书记来到大桥

# 奋力谱写新时代 青海文物事业的绚丽篇章

本报记者 郭 靓

青海长云漫东土,河湟形胜厌西 陲。

循着山、水、路,一览大美青海独 特的山水间,这里流淌过苍茫的历史 故事,承载着深厚的文化内涵,珍藏着 宝贵的文物遗迹,传承着多样的地域

青海具有悠久的历史和灿烂的文 化,全省坐拥不可移动文物6411处, 其中全国重点文物保护单位51处、省 级 466 处、市县级约 1439 处; 古遗址 3788 处、古墓葬 967 处、古建筑 819 处、近现代重要史迹及代表性建筑 524处、石窟寺及石刻99处、其他文物 214处;国家级历史文化名城1个、名 镇1个、名村5个,中国传统村落123

家,考古遗址公园1个;登记备案的博 孩子走进青海原子城纪念馆,通过一 物馆、纪念馆共41家(含非国有博物 馆10家),可移动文物数量31万件 (69960件套)……

为了保护好珍贵的历史文化遗产, 近年来,青海深入学习贯彻习近平总书 记关于文物工作的重要论述和重要指 示批示精神,坚持"保护为主,抢救第 一,合理利用,加强管理"的文物工作方 针,守正创新,继往开来,统筹疫情防控 和文物事业发展,文物保护利用各项工 作取得新成就、实现新突破。

### 扎实推进文物系统性保 护利用

"没有哪种教育方式,比寓教于乐 更适合孩子了。"家住西宁市城西区的 "80后"陶阳,每年国庆节,都会带着 件件革命文物,感受那段激情燃烧的 岁月。

青海原子城纪念馆是中国唯一-个全面、系统介绍中国核工业创建和 发展历程的专题纪念馆,于2009年5 月26日在中国第一个核武器研制基 地旧址海北藏族自治州西海镇正式对 外开放。

基地旧址及纪念馆是全国重点文 物保护单位。近年来,青海将基地旧 址保护利用作为青海革命文物保护 "一号工程",有力有序有效推进实 施。同时,为更好地保护利用革命文 物,还完成全省37处革命文物资源田 野调查,公布第一批18处省级不可移 动革命文物名录、765件套可移动革 命文物名录。 (下转第六版)

## 趣味研学 感受博物馆的力量

见今日 3 版

从2022年秋季入学高一年级学生开始取消文理分科

本报讯(记者 王宥力)6月27 西宁召开。青海省教育厅党组书记、厅 长申红兴介绍了《青海省深化普通高等 学校考试招生综合改革实施方案》有关 情况,省委编办、省财政厅、省教育厅、 记者问,积极回应了关切。

省教育厅主要负责同志介绍,按照 党中央、国务院的部署要求,青海省于 2022年启动高考综合改革。省委、省政 府已印发《青海省深化普通高等学校考 试招生综合改革实施方案》,标志着我 省高考综合改革全面启动。

招生综合改革。到2025年,基本形成分 录取总成绩,高职院校考试招生与普通 统一高考和高中学业水平考试成绩、参 考综合素质评价的多元录取模式。

改革。普通高中学业水平考试分为合 人高考总成绩。

据了解,我省将从2022年秋季入学 格性考试和选择性考试。合格性考试 日,青海省高考综合改革新闻发布会在 的高一年级学生开始启动普通高校考试 覆盖国家普通高中课程方案规定的除 劳动教育和综合实践活动课程外的14 类考试、综合评价、多元录取的考试招生 门科目,考试成绩作为高中学生毕业以 制度,健全促进公平、科学选才、监督有 及高中同等学力认定的主要依据。选 力的普通高校考试招生体制机制。改革择性考试包括思想政治、历史、地理、物 省教育招生考试院相关负责人现场答 启动后,取消文理分科,改革高考科目设 理、化学、生物学6门科目,考生根据自 置,选择性考试科目成绩计人高校招生 身兴趣、志向、优势和高校专业选考科 目要求,首先在历史、物理2科中自主 本科教育考试招生相对分开,建立基于 选择1科作为首选考试科目,然后在思 想政治、地理、化学、生物学4科中自主 选择2科作为再选考试科目,考试成绩 完善普通高中学业水平考试制度 作为普通高校招生录取的重要依据,计 (下转第四版)